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Unităţile agricole socialiste din 
judeţul nostru au de însămînţat 
culturi de primăvară pe o supra
faţă totală de 65 346 hectare. Con
form situaţiei Direcţiei agricole, 
pînă în 10 aprilie a.c. s-au semă
nat cu aceste culturi doar 14 833 
hectare, ceea ce înseamnă că rea
lizările reprezintă cca 23 la sută 
din indicatorul planificat. în mul
te cooperative agricole, cum sínt 
cele din Miercurea Sibiului, Şe- 
limbâr. Tîrnava, Sibiu, Ruşi, Me
diaş, Cristian, Loamneş etc., lucră
rile în cîmp se execută într-un 
ritm susţinut, folosindu-se bine 
timpul buji de lucru şi forţele de 
muncă existente.

Însămînţările culturilor din ur
genţa I sínt încheiate în multe 
unităţi, iar plantatul cartofilor a 
devenit preocuparea de bază a 
cooperatorilor în aceste cooperative 
agricole.

Există însă şi unităţi în care, din 
cauza organizării defectuoase a 
muncii în această perioadă, în

sămînţările se desfăşoară anevo
ios. Deşi terenul este zvîntat pe 
multe tarlale, deşi este asigurată 
sămînţa necesară şi există un 
puternic parc de tractoare şi ma
şini agricole, consiliile de condu
cere din unele cooperative agri
cole nu reuşesc să mobilizeze 
toate forţele de lucru în cîmp, la 
executarea însămînţărilor.

La Aciîiu nici nu s-au început 
însămînţările culturilor de pri
măvară, la Scorei, Arpaşu de Jos, 
Marpod,, Poplaca, Porumbacu de 
Jos, Porumbacu de Sus, Am naş, 
Gusu, Topîrcea, Hosman, Păuca 
etc. aceste lucrări sínt executate 
într-un ritm nesatisfăcător. Este 
necesar ca fiecare oră bună de 
lucru în cîmp să fie folosită din 
plin, toate forţele să fie mobili
zate pentru terminarea urgentă a 
însâmînţării culturilor din epoca 
I, pentru a se crea condiţii de 
pregătire a terenului în vederea 
însâmînţării şi a celorlalte cul
turi de primăvară.
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„SATUL SOCIALIST"
cotidian de mare tiraj, editat de Uniunea Naţională a Cooperativelor 

Agricole de Producţie.
în paginile ziarului veţi putea citi articole, reportaje, anchete, foile

toane, interviuri, note care tratează cele mai diverse aspecte ale agri
culturii noastre cooperatiste, ale vieţii satului, informaţii din ţară şi de 
peste hotare, comentarii externe.

Ziarul „Satul socialist“ apare de cinci ori pe săptămînă în 4 pagini, 
iar simbăta în 6 pagini.

Preţul unic al unui exemplar — 30 de bani.
Abonamentul lunar — 8 lei; trimestrial — 24 lei; pînă la sfîrşitul 

anului — 64 lei. Abonamentele se fac prin factorii poştali, difuzorii pro
centuali, oficiile ;i agenţiile poştale.

Lucrătorii fermei nr. 10 a I.A.S. Sibiu, au început de cîteva zile plantatul cartofilor de toamnă.
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C u m  s - a  r e a l i z a t  p l a n u l  
d e  p r o d u c ţ i e  l a  I.I.L. E l c a ?

Primul trimestru al anului, la 
întreprinderea de industrie loca
lă „Elca“ din Mediaş, a fost înche
iat cu rezultate după cum urmea
ză: producţia globală realizată în 
proporţie de 100,2 la sută, pro
ducţia marfă cu 100 la sută, cea 
vîndută şi încasată cu 101 la su
tă. La prima vedere, confruntînd 
cifrele, pare că la această între
prindere efortul întregului colec
tiv de muncă a fost îndreptat 
spre îndeplinirea indicatorilor 
principali de plan, lucru care de 
altfel rămîne de necontestat.

Intrînd însă mai adine în gra
iul cifrelor şi analizînd modul 
cum aceste succese au fost obţi
nute, situaţia nu pare ä fi chiar 
atît de satisfăcătoare. Şi iată de 
ce.

După cum este cunoscut, spo
rul de producţie se poate realiza 
prin două forme principale şi a- 
nume prin ■ creşterea productivită
ţii muncii şj în ultima instanţă 
pe seama creşterii numărului me
diu scriptic de salariaţi. Prima ca
le este cea mai bună şi eficientă, 
pe cînd cea de a doua arată deja 
că în întreprinderea respectivă 
încă nu sínt folosite toate rezer
vele şi canalizate în direcţia creş
terii eficienţei economice. Care 
dintre căile amintite au fost folo
site de către întreprindere ?

Analizînd productivitatea mun
cii, din datele încheiate la sfîrşi
tul trimestrului reiese că acest 
important indicator nu a fost rea
lizat decit în proporţie de 90 la 
sută. Motive ? Sínt multiple. Ne 
vom opri pe scurt la cîteva din
tre ele. Pentru început să plecăm 
chiar de la stabilirea cifrelor de 
plan pe anul în curs şi defalcarea 
lui pe trimestre. Datorită faptu
lui că încă de la început nu s-au 
avut în vedere posibilităţile reale 
ale întreprinderii, s-a creat o ne- 
corelare între principalii indica
tori de plan, ceea ce a făcut ca 
trimestrul expirat să se încheie cu 
unele rezultate sub cele planifica

te. De pildă, în timp ce planul 
producţiei globale este depăşit nu
mai cu 0,2 la sută, numărul me
diu de salariaţi este mai mare cu 
11,5 la sută. Cum s-a ajuns la si
tuaţia de faţă ? In planul trimes
trial pentru acest an se prevedea 
o creştere a producţiei cu 1,7 la 
sută faţă de realizările primului 
trimestru al anului precedent, iar 
productivitatea muncii cu 6.8 la 
sută. După cum se vede sínt creş
teri destul de modeste. Se impu
nea doar ca în privinţa producti
vităţii muncii întreprinderea să 
ia măsuri corespunzătoare. Şi ce 
s-a făcut ? în loc să se încadreze 
în numărul planificat, s-a recurs 

' la creşterea acestuia. Motivul ? 
Fiind periclitată realizarea planu
lui de producţie s-a recurs la me
toda cea mai simplă fără a se stu
dia atît de către forul tutelar cit 
şi de către comitetul de direcţie 
posibilitatea încadrării şi corelă
rii indicatorilor. Este adevărat că 
întreprinderea a făcut un memo
riu în care se arată că, pentru ca 
planul să poată fi realizat trebuie 
să se recurgă la creşterea numă
rului scriptic. Nu era oare mai 
bine ca în locul memoriului să-şi 
fi întocmit un plan de măsuri 
pentru utilizarea rezervelor exis
tente ?

După cum ne relata Gheorghe 
Popa, şeful serviciului organiza
rea muncii, au existat şi unele 
deficienţe în aprovizionarea cu 
materii prime şi materiale, dintre 
care amintim: cheresteaua, praful 
de bachelită, cordonul M.C.U. 
Din această cauză au existat şi 
stagnări şi, implicit, folosirea in
completă a capacităţilor de pro
ducţie. De ce au fost atunci nece
sari 150 de muncitori în plus ? De 
fapt, modul cum planul anual a 
fost corelat, pare destul de ciu
dat. Pentru primul trimestru nu
mărul scriptic a fost stabilit sub 
nivelul celui din trimestrul patru 
al anului precedent, pentru ca 
imediat ce se va intra în cel de

al doilea numărul acestora să 
crească, astfel ca la sfîrşitul anu
lui să fie depăşit cu peste o sută. 
Dacă această creştere ar fi fost 
prevăzută în mod eşalonat pe 
trimestre, nu se ajungea la situ
aţia de acum.

In această privinţă şi forul tu
telar, Direcţia judeţeană de in
dustrie locală, trebuie să acorde 
o mai mare importanţă întreprin
derilor în subordine. Spunem a- 
cest lucru deoarece deficienţele 
în activitatea întreprinderilor de 
industrie locală s-au generalizat.

în concluzie: se poate afirma că 
la întreprinderea de industrie lo
cală „Elca“ Mediaş există posibi
lităţi ca indicatorii stabiliţi să fie 
realizaţi, dar pentru aceasta este 
necesară o mai atentă studiere a 
posibilităţilor întreprinderii, mo
bilizarea tuturor rezervelor care 
încă, sínt insuficient folosite. Se 
poate acţiona în direcţia creşterii 
productivităţii muncii prin folo
sirea la capacitatea maximă a ma
şinilor şi utilajelor, a timpului de 
lucru, prin aplicarea şi a altor mă
suri de ordin tehnic şi organiza
toric.

E. SANDU

Mesajul adresat 
de tovarăşul

NICOLAE CEAUŞESCU 
constructorilor şi colec

tivului de muncitori, 
tehnicieni şi ingineri 

ai Uzinei de fibre 
sintetice din laşi

STIMAŢI TOVARĂŞI,
Cu prilejul intrării în funcţiune 

înainte de termen a Uzinei de fi
bre sintetice din Iaşi, important 
obiectiv al actualului plan cinci
nal, vă adresez, în numele condu
cerii de partid şi de stat, c'ele mai 
calde; felicitări pentru remarcabi
lele dv. realizări.

Prin construirea şi darea în ex
ploatare a acestei noi şi moderne 
unităţi industriale, chimia româ
nească îşi sporeşte potenţialul teh
nic şi capacitatea de a valorifica 
la nivel superior bogăţiile naţiona
le, de a fabrica o gamă tot mai 
largă de produse necesare econo
miei şi consumului. însuşirea şi 
realizarea tehnologiei de înaltă 
complexitate a producerii teronu- 
lui, evidenţiază încă o dată compe
tenţa şi priceperea specialiştilor, 
muncitorilor, inginerilor şi tehni
cienilor din ţara noastră, care îşi 
consacră cu entuziasm şi hotărîre 
eforturile lor creatoare progresului 
continuu al industriei socialiste, 
înfăptuirii politicii partidului de
dezvoltare economică a patriei, de 
ridicare a nivelului de trai al po
porului. Succesul pe care l-aţi do- 
bîndit, prin intrarea în producţie

a uzinei cu şase luni mai devreme 
decit era prevăzut, demonstrează 
în mod convingător că atunci cînd 
munca este judicios organizată, 
cînd se realizează o strînsă conlu
crare între proiectanţi, construc
tori şi beneficiari, pot fi execu
tate în bune condiţiuni, la termen 
şi înainte de termen, cele mai com
plexe lucrări de investiţii.

Apreciind în mod deosebit ac
tivitatea dv., a tuturor celor care 
au contribuit la punerea în func
ţiune a uzinei, îmi exprim con
vingerea că veţi depune toate e- 
forturile pentru utilizarea raţio
nală a instalaţiilor şi atingerea în 
cel mai scurt timp a capacităţii 
proiectate, pentru obţinerea unei 
producţii rentabile de bună cali
tate. Este o îndatorire de cinste 
pentru organizaţia de partid şi 
comuniştii din uzină de a mobiliza 
întregul colectiv de muncă în 
vederea îndeplinirii acestor impor
tante obiective.

La acest bun început de drum, 
aş dori să urez muncitorilor, ingi
nerilor şi tehnicienilor uzinei, co
mitetului de direcţie, succes de
plin în activitatea viitoare.

Tinerii îşi respectă angajamentul
Printr-o susţinută activitate patriotică, organizaţiile de tineret 

din oraşul Copşa Mică au reuşit ca din cele 295 tone fier vechi cit 
reprezintă planul anual, să colecteze 180 tone.

în fruntea întrecerii se află organizaţiile de la Uzina chimico- 
meialurgică, respectiv atelierul mecanic, furnal şi cuptoare.

V. B.

Pe planşeta 
proiectanţilor

în atelierul de proiectare al 
Direcţiei judeţene a industriei 
locale, se află pe planşetă o 
staţie de mozaic care se va 
construi în comuna Porumbacu 
de Jos, cu o capacitate anuală 
de 10 000 tone.

Staţia va produce mozaic 
granulat pentru construcţii, în 
culorile alb şi albastru.

Compeliliuitaie, calitaie
Incepînd cu trimestrul al 

II-lea din acest an la uzinele 
textile „Tîrnava“ din Mediaş, 
90 la sută din producţie va fi 
destinată exportului. Pentru a- 
ceasta au fost făcute pregătiri 
din timp astfel ca încă din pri
mele zile ale lunii aprilie să se 
înceapă din plin la fabricarea 
ţesăturilor pentru Sudan, Irak, 
Iordania, Suedia etc. Printre 
ţesăturile care vor fi ambasa- 
doarele mărcii uzinei peste ho
tare amintim: Gherghina, Zina, 
Cecilia, catifeaua ş. a.

rr-rţ fm

Operaţia de stivuire a lingourilor de plumb electrolitic la U.C.M..
Copşa Mică.

Scrisoare deschisă P.
Un cititor al ziarului nostru ne-a trimis zilele trecute o scrisoare. 

Verifieînd-o şi constatînd autenticitatea faptelor semnalate, redac
ţia a considerat util să o publice.

T e-a i în tr e b a t v re o d a tă  asupra  ros
tu lu i d u m ita le  p e  lum e?  P en tru  ce tră 
ieşti?  (M a i c u r în d  sau m a i t îr z iu  fiecare  
se în trea b ă ). A i  găsit resortu rile  in tim e  
care d a u  va lo r i p o z it iv e  in d iv id u lu i ,  care  
î l  in teg rea ză  în  acel m a re  to t  —  u m a n i
ta tea  —  esen ţia l o p tim is t, p r in  însăşi 
ex is ten ţa  sa? $ ti i  oare ce în sea m n ă  a d e 
vă ra ta  fericire?  A i  găsit-o?  P r in  cine şi 
p r in  ce?

Gîndeşte-te la toate acestea şi 
răspunde cu sinceritate. în faţa 
conştiinţei dumitale răspunde — 
singura justiţie care iţi poate face 
dreptate. Nici nu-ţi dai seama cită 
nevoie ai acum de certitudini. Nu 
te lăsa prinsă în plasa de păian

jen a aparenţelor acelei „dolce 
vita“ spre care ai început să alu
neci. Dar nu vreau să dau nimă
nui sfaturi. Şi nici nu dau. In fond 
îţi sínt străin. Cunosc însă drama 
familiei dumitale (încă ai o fami
lie). L-am cunoscut, recent şi pe 
Miron, soţul dumitale (încă îţi 
mai este soţ). M-am gîndit mult. 
Şi iată pentru ce im ajuns a-ţi 
scrie: ceea ce i s-a . întîmplat lui 
Miron putea să ţi se întîmple şi 
dumitale; frumuseţea fizică e un 
suport prea slab pentru o viaţă pe 
care ţi-o doreşti frumoasă; decizia 
dumitale s-ar putea să fie una din 
feţele autoînşelării.

Ceea ce i s-a întîmplat lui Mi
ron . . .  A fost un accident. Un 
accident, pentru care el nu este 
vinovat. Şi nici alţii. Prin această 
întîmplare un om îşi pierde un 
ochi. în primul moment i se pare 
că totul s-a sfîrşit, că viaţa lui de 
acum încolo va fi lipsită de orice 
sens, fără bucurii. Intr-un mo
ment, echilibrul sănătos al unei 
vieţi dedicate muncii, fericirii a in
trat în declin. Dar uite că Miron 
a avut tăria să treacă peste ceea 
ce i se părea de netrecut. S-a 
luptat cu el însuşi, a dominat dra
ma şi a învins. Gu ajutorul oame
nilor care i-au înţeles lupta surdă 
dusă cu el însuşi. Ba mai mult! 
Gînd i-a fost atacat şi nervul ce
luilalt ochi şi-a multiplicat efortu
rile sufleteşti să rămînă deasupra. 
A scrîşnit din dinţi, a tăcuv Nici 
o lamentaţie. îşi continuă munca 
înconjurat de dragostea oamenilor

din uzină. Miron ştie că încă nu e 
totul pierdut. Grede în el, crede 
în oameni, crede în forţa medici
ne!. Un optimism dramatic. Viaţa 
însăşi nu este altfel. Şi ştii de ce? 
Pentru că e conştient de rostul 
său în lume, pentru că a găsit re
sorturile intime ale adevărului 
existenţei sale.

Dar dumneata? Ge-ai fi făcut în 
locul lui? O melodramă? Poate ar 
fi fost ceva dezgustător (Iartă-mă 
că-ţi vorbesc aşa. Viaţa e mult mai 
aspră). Ge s-ar fi ales de frumuse
ţea dumitale pentru care de fapt 
nu ai nici un merit? Ai fi rămas 
tot atît de superficială, tot atît de 
cinică? Pentru că, din slăbiciune 
poate, ai dat dovadă de un cinism 
revoltător, atunci cînd ai luat co-

(Continuare tn pag. a 11-a) 

V. TEODOR

NOU SEF
1920 — Chicago. James Co- 

losimo (Big Jim, cum îl nu
meau cei din jurul său) era şeful 
necontestat al „unterworld“- 
ului, lumea criminalilor şi 
a răufăcătorilor de tot felul. 
Ca orice şef avea doi locote
nenţi: Torrio şi Capone.

Dornici să se lanseze în ma
rile afaceri — traficul şi pro
ducerea de băuturi alcoolice, 
interzise în acea perioadă prin 
legea asupra prohibiţiei, ei se 
simţeau stînjeniţi de Colosimo. 
15 gloanţe şi calea celor doi 
spre celebritate este larg des
chisă.

Capone, fostul aghiotant, de
vine celebrul Al Capone, rege
le neîncoronat al oraşului Chi
cago. Diferiţi adversari care 
nu au fost de acord sau nu au 
respectat „legile“ dictate de el 
au avut aceeaşi soartă: toţi au 
căzut sub gloanţele oamenilor 
lui Capone.

(Gontinuare In pag. a IV-a) 
EUGEN IONESCU-PISSU
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note
Rindupi na mulţumire
„In ziua de 8 martie — ne 

scrie cetăţeanul Dumitru Dani- 
liuc, casier la I.C. Sibiu — am 
fost interrat în spital în urma 
unei grave congestii pulmona
re. Aici, datorită atenţiei deo
sebite cu care am fost tratat 
de medici şi de personalul me
dical mediu, m-am făcut bine 
intr-un termen foarte scurt. 
Mulţumesc pe această cale oa
menilor în alb“. Cuvinte de 
mulţumire adresează personalu
lui medical de la spitalul din 
Sibiu şi maistrul mecanic de 
la Combinatul chimic din Ora
şul Victoria, Filaret Fuciu.

J a m a  so iu iiiiar“
Conducerea I.L.L. Sibiu a 

aplicat faţă de blocul 34 din 
cartierul Hipodrom o soluţie
extraordinară. După ce locata
rii imobilului au reclamat lip
sa căldurii în apartamente, s-a 
prezentat într-o zi la faţa locu
lui loan Columbovici, împuter
nicitul cvartalului. Acesta a
constatat că există mari defec
ţiuni la sistemul de încălzire 
şi că apartamentele 1, 2, 3, 4, 
12 şi 13 primesc căldură doar 
în proporţie de 50 la sută, iar 
locuitorii apartamentelor nr. 
19, 24, 25, 18 în proporţie de 
80 la sută.

în loc să se înceapă de ur
genţă remedierile şi să se re
facă ceea ce nu s-a făcut ca 
lumea la timp, locatarii au fost 
anunţaţi „să nu se supere că 
nu primesc suficientă căldură“ 
căci, dacă primesc căldură doar 
în proporţie de 50 la sută, ba
nii pe care-i vor plăti pentru 
încălzit vor fi mai puţini Cu
rioasă soluţie! Oare cei care 
au „găsit-o“ ar fi mulţumiţi să 
nu primească acasă căldură şi 
să plătească mai puţin ? Noi 
credem că nu 1

Şi si) Biemui ra finarea
„Avînd vederea slabă — ne 

scrie cetăţeanul Teodor Niş- 
cov din Sibiu, strada Munte
niei nr. 34 — sínt obligat să 
port ochelari cu lentile bifo- 
care cu dioptrii de 0 şi +2. 
Anul trecut, prin octombrie, 
am avut nenorocul să-mi sparg 
una din lentilele ochelarilor. 
De la acea dată şi pînă astăzi 
am trecut în fiecare săptămî- 
nă pe la unitatea nr. 5 cu a- 
parate tehnico-medicale de pe 
strada Nicolae Bălcescu, sau la 
atelierul de vizavi al coopera
tivei „Tehnica nouă“. De fie
care dată am primit acelaşi 
răspuns: „Veniţi peste cîteva 
zile, încă nu am primit lentile“.

De atunci au trecut mai bine 
de 6 luni de zile şi aceste uni
tăţi încă n-au primit lentile de 
tipul solicitat“.

Astfel de sesizări am primit 
de la mai mulţi cetăţeni din 
Sibiu şi din judeţ. E necesar 
ca forurile în drept să ia de 
urgenţă măsuri pentru o mai 
bună aprovizionare cu lentile. 
Oamenii şi-au pierdut răbda
rea.

încurcă D o m ele
Fabrica de conserve din Va

lea Roşie a moştenit obiceiul 
de a încurca borcanele. După 
ce se introduc în cutia de con
serve ardei umpluţi, spre e- 
xemplu, se lipeşte pe borcan 
o etichetă pe care scrie: To
cană de legume. Şi alte exem
ple. Necazul e însă că „încurcă 
borcanele“ şi-au găsit şi vic
timele. Cetăţeanul Gheorghe 
Şerb a cumpărat de la unita
tea O.L.F. nr. 6 de pe str. 9 
Mai o cutie cu fasole tăiată 
păstăi. Ajunge omul acasă, des
face cutia şi... stupoare, în loc de 
păstăi găseşte mazăre. S-a dus 
el îndărăt, a reclamat. Degea
ba ! Marfa vîndutâ e vîndută. 
Şi alţi cetăţeni au păţit la fel. 
De obicei oalele sparte se plă
tesc. Borcanele încurcate nu ?

A. SOMEŞANU

Din viaţa organizaţiilor U. T. C,

Cînd toate  acţiunile se 
fac cu tineretul şcolar

„Tinerii vor multe. Cînd să faci 
ceva, nu poţi. Noi avem unii ti
neri, unii „domnişori“ în organi
zaţie care se cred înjosiţi dacă 
participă la acţiuni alături de cei
lalţi. Apoi avem unii navetişti care 
vin în comună cu fel de fel de 
apucături. La multe din spectacole 
aceştia fluieră, ţipă, înjură. Aşa se 
comportă Nicolae Bratu, Mircea 
Cătineanu, Ion Bunea. Să nu mai 
vorbim că la noi majoritatea tine
rilor sínt căsătoriţi. Nu mai parti
cipă la acţiuni. Şi pe mine să mă 
lase în pace, să mă schimbe. Le-am 
spus de la alegeri că eu nu-s de 
munca asta“.

In comuna Miercurea Sibiului 
organizaţiile U.T.C. cuprind aproa
pe 600 de tineri. Secretarul comi
tetului comunal U.T.C., Gheorghe 
Roşu, după cum am văzut, are o 
părere destul de pesimistă despre 
activitatea acestor aproape 600 de 
tineri. Şi de ce? Pentru că la urma 
urmei dumnealui vrea să fie lăsat 
în pace. In ziua cînd am stat de 
vorbă cu tovarăşul Gheorghe Ro
şu, activistul Comitetului jude
ţean U.T.C., loan Popa muncea 
la definitivarea unui referat care 
trebuia prezentat în faţa biroului 
organizaţiei de partid. Conţinutul 
referatului era în disonanţă cu 
titlul acestuia şi cu realităţile din 
comună. Dacă titlul referatului 
era „Preocuparea comitetului co
munal pentru îmbunătăţirea sti
lului şi metodelor de muncă în în
drumarea organizaţiilor de bază“ 
— apoi conţinutul trecea în re
vistă unele rezultate obţinute în 
special de tineretul şcolar. Refera
tul nu se referea la nici un stil, la 
nici o metodă de lucru, pentru că 
în general n-a existat o metodă de 
îndrumare. Şi, ca să dăm un exem
plu, munca patriotică s-a făcut cu 
tineretul şcolar, excursiile cu ti
neretul şcolar, întîlnirile cu acti
vişti de partid s-au făcut tot cu 
tineretul şcolar. Prin urmare or
ganizaţia tineretului şcolar e sin
gura salvare. Ori în comună mai 
sínt 112 cooperatori, 35 munci
tori, 38 cadre didactice, 25 alţi in
telectuali, 42 alte ocupaţii. Pentru 
toţi aceşti tineri acţiunile acestui 
an încă nu au început. De parcă 
n-ar fi trecut mai mult de trei 
luni de zile. E explicabil deci de 
ce tînăra Ana Petruţiu ne declară 
că sínt unii tineri care nu au o 
bună conduită morală. Mereu îi în- 
tîlneşti beţi, pe stradă. Ba unii se 
mai duc şi pe la internatul şco
lar, bat în geam la fete. Dar cine 
să se ocupe de aceşti tineri dacă 
nu organizaţia U.T.C, din comună? 
Cînd în fruntea organizaţiilor se

află un secretar care se vrea lăsat 
în pace, cînd activul U.T.C. nu îşi 
exercită atribuţiunile e normal ca 
în organizaţiile din satele Dobîrca 
şi Apoldu de Sus acţiunile U.T.C. 
să fie uitate compiet, şi nu ne mi
răm că tineretul din Miercurea 
Sibiului se opreşte mai mult la 
bufet.

Credem că e necesară o inter
venţie a Comitetului judeţean al 
U.T.C. Sibiu. Pentru că acest as
pect se întîlneşte şi în alte loca
lităţi. Excursiile se fac cu tinere
tul şcolar, simpozioanele, întrece
rile sportive, spectacolele se fac cu 
tineretul şcolar. Comitetul comu
nal U.T.C. dovedeşte prin aceasta 
că a organizat activităţi, dar uită 
complet celelalte categorii de ti
neri. De aici şi acea concluzie că 
unii „domnişori" se cred înjosiţi 
dacă participă la acţiuni alături de 
ceilalţi. Ca să dăm numai un 
exemplu care evidenţiază cît de 
păgubitoare este uitarea de care 
vorbeam.

D, GEMENEB în secţia ceramică a Muzeului Brukenthal din Sibiu.
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Panoramic competifional
Azi

FOTBAL — Sibiu: teren C.F.R., 
ora 16,30, Metalurgica Sibiu — 
C.F.R. Sibiu; Mediaş: teren Tex
tila, ora 16,30, Automecanica Me
diaş — Carpaţi Mîrşa; Tălmaciu: 
ora 14,30, Sparta Mediaş — Inde
pendenţa Sibiu (terenul echipei 
medieşene este suspendat) şi ora 
16,30 Unirea Tălmaciu — Metalul 
IO.S.; Cisnădie: ora 16, Textila 
Cisnădie — Elastic Sibiu; Copşa 
Mică: ora 16,30, Carbosin C. Mică 
— Textila Mediaş (jocuri în cam
pionatul judeţean de seniori).

Mîine
RUGBI — Sibiu: teren Electrica, 

ora 10, C.S.M. Sibiu — Politeh
nica Cluj (joc de calificare pentru 
divizia A).
1 FOTBAL — Sibiu: stadionul 
Metalul, ora 12, C.S.M. Sibiu —■ 
CS.M. Reşiţa (divizia B); ora 10, 
A.S.A. Sibiu — Progresul Sibiu

Scrisoare des 
chisă Măriei P.
(Urmare din pag. I)

pilul şi l-ai părăsit pe Miron spu- 
nîndu-i nişte vorbe. . .  Să ţi le 
amintesc: „Eu sínt o femeie fru
moasă şi n-am de gînd să port de 
mină un orb“.

Şi dumneata îţi doreşti o viaţă 
frumoasă dar pe ce-ţi întemeiezi 
această aspiraţie? Pe frumuseţea 
fizică? Poate nici nu eşti atît'de 
frumoasă cît crezi. Dar, fie. Şi 
ce-ţi oferă această realitate care 
peste ani va deveni o amintire? 
Nu vei rămîne veşnic frumoasă. 
Cîndva nu vei mai fi curtată de 
„un roi de bărbaţi“. Atunci? Nu 
crezi că actuala dumitale fericire 
nu-i decît o iluzie, un surogat că
ruia îi vei simţi amăreala, poate 
prea tîrziu? Bucuria de a trăi are 
alte rădăcini, mai adinei. Altceva 
înfrumuseţează viaţa, nu himera 
unei incerte frumuseţi fizice.

La urma urmelor crede ce vrei.

Dacă tot am început, vreau să-ţi 
spun deschis ceea ce cred. Super
ficialitatea sau laşitatea, sau amîn- 
două împreună, te-au împins la o 
decizie pripită. Te-ai speriat de 
perspectivele unei vieţi adevărate 
care ţi-ar fi putut aduce cele mai 
mari satisfacţii sufleteşti alături 
de soţul şi copilul vostru. Apropo, 
ce face copilul? Se simte bine cu 
bunicii lui la Ocna Sibiului? De 
cînd nu l-ai mai văzut? Spuneam 
că te-ai speriat şi atunci ai devenit 
cinică, ai făcut un gest care să te 
liniştească dar află că n-a fost de
cît o autoînşelare. Conştientă sau 
nu, te minţi.

Prin tot ce-ţi scriu nu-ţi fac im
putări. E un îndemn la reflecţie. 
Caută adevărul.

* P. Maria este controloare de 
calitate la „Flamura roşie" Sibiu, 
iar soţul său P. Miron, tehnician 
la uzina „Independenţa".

TIMPUL
Soarele răsare la 5 h şi 38 m şî 

apune la 18 h şi 56 m. Vreme re
lativ frumoasă cu cerul temporar

noros. Vintul va sufla potrivit cu 
unele intensificări din sectorul 
nord-estic. Minimele vor fi cu
prinse între minus 1 şi 1 grad, iar 
maximele vor oscila între 9 şi 12 
grade.

CINEMA

(divizia C); stadion Voinţa, ora 9,
Şcoala sportivă II Sibiu — A.S.A. 
Sibiu; ora 10,30, Şcoala sportivă I 
Sibiu — Progresul Sibiu; ora 12, 
C S.M. Sibiu — Şcoala sportivă III 
Sibiu; teren C.F.R., ora 10 Meta
lurgica Sibiu — C.F.R. Sibiu 
(jocuri în cadrul campionatului ju
deţean de juniori); teren Electrica, 
ora 12, Luceafărul Sibiu — Oltul 
Turnu Roşu — partidă în cadrul 
„Cupei României“, ediţia 1969— 
1970; Copşa Mică: pra 11, Metalul 
C. Mică — Victoria Călan (divi
zia C); Agnita: ora 11, Progresul 
Agnita — Record Mediaş (cam
pionat judeţean de seniori); Cisnă
die: ora 10,30, Textila Cisnădie —■ 
Metalul I.O.S.; Mîrşa: ora 10, 
Carpaţi Mîrşa — Elastic Sibiu 
(jocuri în campionatul judeţean de 
juniori).

HANDBAL — Sibiu: teren Lu
ceafărul, ora 10, C.S.M. Sibiu — 
Zorile Bistriţa (f) — divizia B; ora 
8,30, Şcoala sportivă II Sibiu — 
C.S.M. II Sibiu (f) — campionat 
judeţean de juniori; terenurile 
Şcolii sportive, ora 11, Şcoala spor
tivă Sibiu — Liceul Drăgăşani 
(campionat republican de junioa
re); ora 10, A.S.A. Sibiu — Cons
tructorul Sibiu — campionat jude
ţean de seniori; ora 8,30, Grupul 
şcolar M.I.A. — Grupul şcolar 7 
Noiembrie; ora 12, Voinţa Sibiu — 
Liceul Agnita (f) şi Construcţii — 
Liceul Agnita (m); ora 13, Liceul 
economic Sibiu — Liceul pedago
gic Sibiu (f) şi Independenţa Sibiu 
— Liceul economic (m) — jocuri 
în campionatul judeţean de ju
niori; Mediaş: teren Record, ora 
11, Automecanica Mediaş — Vo
inţa Agnita (campionat judeţean 
de seniori).

„Lume, lume“
Cocoşii începuseră să einte a 

doua oară. Printre strigătele lor 
trîmbiţate, împletite ca un fel de 
acompaniament, răsuna vocea u- 
nui solist: „Lume, lum e! Soră 
lum e!“ Ici-colo, cite un cîine 
somnoros scotea lătrături dojeni
toare, ca un fel de imprecaţii la 
adresa chefliului.

Omul venea în zig-zag, legănîn- 
du-se o dată cu lămpile electrice 
bătute de vînt. Era un bărbat bine 
legat, blond, la vreo treizeci şi ce
va de ani. Mergea aşa, în dorul 
lelii, pe str. Cîmpului din Sibiu. 
Pentru cîteva clipe încetă din cîn- 
tat. Ajunsese în dreptul tipogra
fiei. îşi aruncă privirea curios pe 
geamul de la subsol şi văzu cîţi- 
va muncitori pe lingă o maşină 
rotativă. Chefliul făcu o grimasă, 
detestîndu-i pe cei care la ora a- 
ceea din noapte lucrau. De colţul 
gurii îi rămase agăţat un zîmbet 
sfidător. Vru să-şi reînceapă mo
nologul cu „Lume, lume", dar se 
răzgîndi. Lovi cît putu cu picio
rul . Geamul căzu ţăndări tăind 
întunericul cu sunete ascuţite. 
Năzdrăvanul noctambul o zbughi. 
Dar nu peste mult timp fu adus 
înapoi de tipografii scandalizaţi.

Apoi, la faţa locului, sosi şi un 
ofiţer de miliţie.

— Ce aveţi, domTe,«cu mine? 
— se răţoi chefliul ‘4- pe numele 
lui Iovu Bucur, domi^p^H în str. 
înfrăţirii 17, şi angaj^ Jp OI.C.C. 
Vă luaţi de oameni. ^usŞta-mă-n 
pace, că mă aşteaptă «CM^Facasă. 
De ieri. Vedeţi că mă şp«ibesc...

Ceilalţi se întorc unul către al
tul şi-şi consultă ceasurile.

— Că adică, ce dacă l-am spart? 
Poftim că-1 plătesc. Eh ! Sint ori 
nu cinstit ?

Ofiţerul îl invită apoi Ia miliţie. 
Tipografii îşi reluară lucrul.

Pe geamul spart, vintul se da 
de-a tumba. Lămpile electrice dan
sau încoace şi-ncolo, ţiuind parcă 
în zeflemea frînturi de cîntec ră
mase suspendate de abajururile lor: 
„Lume, lume î Soră lume !...“

MARIN NIŢA

C o o p e ra tiv a  „ îm b ră c ă m in te a “  Sibiu
angajează de urgenţă:

— un mecanic de întreţinere şi reparaţii maşini de cusut
— muncitori calificaţi în meseria de croitori îmbrăcăminte 

pentru bărbaţi şi femei.
Informaţii la biroul personal, Piaţa Republicii nr. 2

Trustul de construcţii Hunedoara-Deva
strada Dr. Petru Groza nr. 24, angajează urgent, pentru şan
tierele din localităţile Deva, Orăştie, Cugir, Petroşeni şi Alba 

Iulia muncitori calificaţi în meseriile de:
— zidari
— dulgheri
— mozaicari
— instalatori sanitari
— muncitori necalificaţi.

Sc asigură cazare gratuită şi masă contra cost la cantină. 
Informaţii suplimentare se pot obţine de la serviciul salarizare 

din trust, telefon 2882.

Întreprinderea centrală 
hidroelectrică „Lotru",

cu sediul în comuna Voineasa, jud. Vîlcea
recrutează cadre pentru şcolarizare prin şcoli profe
sionale, în specialităţile:

— Electricieni pentru centrale, staţii şi reţele 
electrice;

— Electricieni pentru protecţie prin relee, auto
matizare şi măsurători electrice;

— Lăcătuşi mecanici turbine hidraulice.
CONDIŢII:

— Să fie absolvenţi ai şcolii generale;
— Vîrsta 18 ani, în iulie a. c.

ACTELE NECESARE:
— Certificat de naştere în original plus copie 

necertificată;
— Certificat de absolvire în original;
— Fişa medicală de la 0—15 ani sau certificat 

medical.
Candidaţilor admişi la examen li se asigură şcola

rizare, cazare şi masă gratuite.
Examenul de admitere va avea loc în luna iulie a.c. 
Durata şcolarizării este de trei ani.
Solicitanţii se vor adresa întreprinderii pînă la 

1 mai a.c.

î n t r e p r i n d e r e a  c e n t r a l ă
hidroelectrică „Lotru“

cu sediul în comuna Voineasa, jud. Vîlcea
angajează:

— Şef serviciu tehnic investiţii;
— Ingineri şi tehnicieni constructori, diriginţi de 

şantier;
— Inginer sau tehnician — specialitatea electro

mecanică — cunoscător de limbi străine între 
care franceza;

— Translator limba franceză.
Se acordă spor de izolare, indemnizaţie de şantier 

şi se asigură cazare gratuită.
— Şef depozit pentru depozitul utilaj greu în 

gara Călimăneşti.
Salarizarea, cu respectarea condiţiilor de studii şi 

stagiu prevăzute de H.C.M. 1053;1957.
Informaţii suplimentare se pot lua zilnic la sediul 

întreprinderii.

întreprinderea ne locuinţe şi 
Şocaturi

BAZNA-BAI: Lustragiul (orele
17.00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Renul alb 
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Operaţiunea San Gennaro (orele
17.00 şi 19,00).

Actorii Ewa Krzyzewska şi Stanislaw Mikulski în filmul polonez 
REÎNTOARCEREA PE PAMÍNT.

SIBIU: PACEA: Pentru încă 
puţini dolari (orele 9,00; 11,00; 
13,00; 15,00; 17,00; 19,00; 21,00):
TINERETULUI: Acest pămînt este 
al meu (orele 10,00; 12.00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); INDEPEN
DENTA: Regele suedez (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
7 NOIEMBRIE: Duelul lung (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Bună 
ziua, contesă (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINE
RETULUI: Planeta maimuţelor 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);
UNIREA: Noul locatar (orele 
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Cu băr
baţii e o altă poveste (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Testamentul 
unui paşă (orele 10,00; 16,00}
18.00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Reîntoarcerea pe pămînt (orele
18.00 şi 20,00).

TELEVIZIUNE
17.30 Telex TV.
17,35 Medicul vă sfătuieşte. Cum 

putem preveni arsurile la
copii.

17,50 Lumea copiilor. Cu Daniela 
şi Aşchiuţă.

18.30 Tele-eneiclopedia.
19,00 Telejurnalul de seară.
19,15 Cadran — emisiune de ac

tualitate internaţională.
19.30 Seară de operă: „Traviata“ 

de Giussepe Verdi.
22.30 Film seral: „Bonanza“.
23,20 Telejurnalul de noapte.
23.30 închiderea emisiunii.

TEATRU
La Teaţrul de stat din Sibiu, 

ora 19,30', are loc spectacolul cu 
piesa Viceversa de Ştefan Hara- 
lamb.

spre vinzare, la vile în  cartierul 

Gheorghe Gheorghiu-Dej cu două şi trei 

camere, cu un înalt grad de confort şi 

instalaţii moderne. De asemenea, sc pun 

în vînzare apartamente cu trei şî patru 

camere în bloc categoria I în cartierul 
Gura Cîmpului.

Solicitanţii cu plata integrală benefi

ciază de prioritate în alegerea aparta

mentelor şi de o bonificaţie.

Pentru informaţii suplimentare dori

torii se vor adresa la sediul întreprinde

rii de locuinţe şi localuri Mediaş, str. U- 

nirii nr. 11, în zilele de luni, marţi, 

miercuri, vineri şi sîmbătă între orele 

10,30—15 şi marţea şi vinerea între 

orele 17,00—20,00.

A
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TITU MAIORESCU 
şi enciclopedia „Astrei“

Creaţii de artă 
populară in lemn 
la Muzeul

La elaborarea primei enciclope
dii româneşti, iniţiată de „Astra“ 
în şedinţa din 7 februarie 1895, 
se preconiza să conlucreze cărtu
rarii noştri, din toate ramurile 
ştiinţei şi culturii, prin contribu
ţiile cărora trebuia să se realize
ze prima noastră încercare de re
unire a izvoarelor culturii şi con
ştiinţei de neam, într-o singură o- 
peră de propagare, în limba româ
nă a cunoştinţelor folositoare.

Printre realizatorii de renume 
ai Enciclopediei române, se re
marcă colaborarea lui Titu Maio- 
rescu, care de la început înţelege 
inerentele greutăţi şi însemnăta
tea acestei acţiuni, întreprinsă cu 
bani puţini de „Astra“, într-o e- 
pocă de recrudescenţă a asupririi 
regimului dualist austro-ungar 
din Transilvania.

Reproducem din coresponden
ţa întreţinută Cu Enciclopedia ro
mână, două interesante scrisori, 
din perioada de început şi de în
cheiere a colaborării.

„Bucureşti, 26 noiembrie 1895

Iubite domnule Diaconovich,
înţeleg însemnătatea între

prinderii dumneavoastră şi în
ţeleg şi greutatea ei, mai ales 
din cauza lipsei de obiectivi
tate a publiciştilor noştri, la a 
căror colaborare sînteţi totuşi 
siliţi a vă adresa.

Cum veţi putea păstra acel 
mic grad de unitate de vederi 
care trebuie să existe în ase
menea publicaţiuni ?

îmi scrieţi, că aţi şi cîştigat 
colaborarea a 15 membri ai 
Acad. Rom. Wen Gott ein Amt 
gegeben, dem hat er noch lan
ge nicht den Verstand dazu 
gegeben; (cui dumnezeu i-a dat 
o slujbă, nu înseamnă că i-a 
dat şi minte) a fi membru al 
Acad. Rom. (de altminteri şi 
al altor academii) nu e încă o 
probă de valoare intrinsecă, 
mai ales nu de imparţialitate 
ştiinţifică, literară, politică.

în aceste împrejurări nu pot 
primi apelul d-voastră decit 
cu următoarea rezervă: să-mi 
comunicaţi, înainte de publica
re, şi în timp util pentru modi
ficări de introdus, toate artico
lele relath'e la literatura româ
nă de la 1870 încoace. Eu în
sumi nu-mi voi permite nici o 
modificare directă, dar vă voi 
atrage atenţia d-voastră asu
pra modificărilor de introdus, 
mai ales dacă articolele cu
prind judecăţi literare şi apoi 
vă voi propune poate articole 
de introdus acolo, unde cola
boratorii d-voastră, aleşi pen
tru această parte, au omis cu 
intenţie pe unii autori. Să vă 
dau două-abschrekende Bei
spiele (exemple descurajatoare) 
— din experienţa mea şi veţi 
înţelege şi mai intensiv nece
sitatea precauţiunilor în contra 
unor asemenea păţanii. 1) în 
„dizionario biografico“ de Gu- 
bernatis — pe cine- Dumnezeu 
îl va fi însărcinat Gubernatis 
cu partea românească ! ! — stă

o lungă biografie cu portret (!) 
despre Haralamb Grandea, care 
este acolo relevat ca purtătorul 
mişcării politice antidinastice în 
România, obscurul Grandea, 
astăzi dăscălău în provincie, o 
absolută nulitate politică, este 
astăzi pentru Italia matadorul 
unei periculoase tendinţe po
litice, pe cînd în realitate nici 
că a fost vreodată deputat sau 
senator, nici că există măcar 
politiceşte.

2) Ministerul Cultelor a or
donat acum 4 ani compunerea 
„cărţilor de citire — model“ 
pentru literatura română, dar 
a pus întreprinderea sub aus
piciile d-lui Haşdeu, duşmanul

I NEDI TE
pasionat al junimiştilor litera
ri. Fireşte d. Haşdeu a intro
dus dramele sale lipsite de ori 
ce valoare literară ca model li
terar român, a introdus pe Ion 
Ghica drept literat model şi a 
exclus pe Eminescu, Caragiale, 
I. Negruzzi, Maiorescu.

Cu această rezervă mă cred 
dator a primi propunerea 
d-voastră. Cum să pot refuza 
colaborarea la o aşa de însem
nată întreprindere naţională ?

Daţi-mi însă voie să vă atrag 
atenţia asupra d-lui Anghel 
Dumitrescu (adresa: Bucureşti, 
Directorul Liceului Sf. Gheor- 
ghe, Calea Victoriei), care a 
cules multe date biografice. El 
a publicat biografia lui Barbu 
Catargiu, a tradus discursurile 
lui Macaulay, etc.

Adresaţi-vă la el, în acelaşi 
mod în care v-aţi adresat la 
mine, tot pentru bibliografiile 
politicienilor români contempo
rani, spuneţi-i să se înţeleagă 
cu mine şi să-şi împartă cu 
mine sarcina, iar articolele lui 
să mi le încredinţeze mie de a 
vi lê  trimite.

Adaug de pe acum: dacă pri
miţi rezerva rriea de Ia început 
şi prin urmare intru şi eu în
tre colaboratorii d-voastră, vă 
autorizez anume, nu a introduce 
alte păreri în articolele mele, 
dar a şterge din aceste articole 
tot ce v-ar părea prea subiec
tiv sau nepotrivit cu unitatea 
de tendinţe a întregii opere sau 
prea lung.

în aşteptarea răspunsului 
d-voastră, vă rog să primiţi în
credinţarea deosebitei mele 
stime.

T. MAIORESCU
P.S. Pe cine aţi însărcinat cu 

articolele asupra literaturii ro
mâne contemporane ?“.

II
„Bucureşti, 21 octombrie 1903

S t i m a t e  d o m n u l e  D i a c o n o v i c h ,

Sper că de la colaborarea mea 
la enciclopedia d-tale ţi-a ră
mas impresia că sunt din cate

goria oamenilor exacţi. Nici o- 
dată nu am întîrziat, nici măcar 
o zi, trimiterea articolelor (bio
grafii politice), cu care ra-am 
însărcinat.

Dar se vede câ acum, spre
sfîrşitul însemnatei lucrări, aţi 
luat la secretariatul ei pe vre
un necunoscător sau nepriceput; 
căci de vre-o trei săptămîni pri
mesc îndemnuri urgente să mai 
trimit nişte articole, despre care 
n-a fost nici odată vorbă ca să 
le lucrez eu. Am primit trei 
asemenea îndemnuri: unul îmi 
cerea două articole despre nişte 
peşti, se vede că mă confunda 
cu d. An tipa; pe al doilea şi al 
treilea ţi le alătur: îmi cer un 
articol despre „Ţăran", care nu 
cade în sarcina mea, şi apoi 
deodată şi despre Vemescu, pe 
care însă, deoarece era în sar
cina mea, ţi I-am trimis cu 
o recipisă (o am) împreună cu 
toate biografiile politice din li
tera V încă Ia începutul lunei 
iunie.

Iţi scriu toate acestea, sti
mate domnule Diaconovich, ca 
să chemi la ordine pe noul aju
tor ce vei fi fost silit să-l iei la 
secretariat, şi pentru ca marea 
lucrare să ajungă la bunul ei 
sfîrşit cu aceeaşi regulă demnă 
de laudă, cu care a fost condusă 
pînă acum.

Salutări amicale de la al d-tale 
T. MAIORESCU".

Scrisorile reproduse se păstrează 
la Arhivele statului Sibiu, fondul 
„Astra", cutia 621.

MIRCEA STOIA

’1) Arhivele statului Sibiu, fondul „Astra" 
corespondenţa enciclopediei române, litera M, 
cutia 621.

Găsindu-şi o amplă întrebuin
ţare în construcţii, lemnul a ser
viţi tot atîfc de mult şi pentru fă
urirea unor obiecte de uz gospo
dăresc, mobilier, unelte de muncă 
şi obiecte folosite în agricultură, 
păstorit, industria casnică textilă, 
obiceiuri şi credinţe. Din diversi
tatea pieselor lucrate în lemn de
sluşim cu uşurinţă legătura lor cu 
cele mai variate aspecte ale vieţii. 
Oricare ar fi fost epoca în care 
au fost create, nu puţine sínt 
piesele care, pe lîngă caracterul 
utilitar, au un pronunţat efect 
decorativ, purtînd adesea pecetea 
permanentei căutări a frumosului.

în ansamblul creaţiei artistice 
populare, acestei categorii de pie
se i-a revenit un loc important. 
Confecţionate sporadic în cadrul 
gospodăriei ţărăneşti, ieşite mai 
cu seamă din mina iscusită a 
meşterilor specializaţi, piesele de 
mobilier variate ca formă şi or
namentaţie, mai simplă, mai so
bră sau mai abundentă, constitu
ie unul din elementele de bază 
în organizarea interiorului. Cu 
suprafeţele lor mari, ele oferă 
creatorului popular cel mai bun 
prilej de a-şi manifesta talentul 
şi ingeniozitatea.

în forma şi decorul acestor pie
se, cit şi în locul şi modul în care 
ele au fost repartizate în cadrul 
interiorului, se resimt unele ele
mente diferenţiate zonal sau în 
timp, odată cu modificarea carac
terelor arhitecturale ale tipului 
de locuinţă.

Un bogat fond din această ca
tegorie de piese, din Transilvania 
şi unele zone învecinate, posedă 
şi Muzeul Brukenthal, ceea ce îi 
îngăduie să rezerve în expoziţia 
secţiei de artă populară o sală 
destinată prezentării mobilierului,

' : !

Sala cu mobilier a Muzeului Brukenthal.

după „prefaţarea" ce o fac inte
rioarele din Drăguş şi Caţa, care 
ne familiarizează cu locul şi rolul 
fiecărei piese în ansamblul locu
inţei.

Urmărind exponatele de pe pa
nourile şi podiumurile din sala 
mobilierului observăm că fiecare 
centru sau zonă etnografică se 
distinge prin folosirea cu prepon
derenţă a anumitor tehnici, cît şi 
compoziţii ornamentale şi croma
tice, pe lîngă elementele comune 
care atestă fondul străvechi al a- 
cestor creaţii. Vom întîlni, astfel, 
piese de mobilier românesc cu un 
bogat repertoriu de motive geo
metrice obţinute prin crestare, 
cioplire sau eliminarea materialu
lui lemnos. Aici se remarcă masa 
cu ladă din zona Branului, cu de
cor desfăşurat pe laturile lăzii şi 
compus cu multă fantezie. Apoi 
cîteva piese ce au figurat în expo
ziţia muzeului „Astra": un picior 
de pat şi o latură de pat, din zo
na Sibiului, cu ornamentaţie ce 
cuprinde întreaga suprafaţă a pie
sei. Aceste exponate amintesc ro
lul decorativ ce se atribuia într-o 
anumită perioadă piesei în sine 
în zona respectivă.

Din mobilierul pictat, vădite 
calităţi artistice întruneşte un du
lap de colţ („colţar“), din sudul 
Transilvaniei, pictat, cu o scenă 
biblică şi alta însoţită de o in
scripţie moralizatoare în limba 
română, cu litere cirilice. Blida
rul de la Răşinari aduce trăsătu
rile pieselor lucrate în acest vechi 
centru de creaţii populare, care 
ne-a lăsat şi numele unei pictori
ţe populare, Marina Cruciat.

Din suita de piese de mobilier 
săsesc reies cu claritate caracte
risticile de bază ale acestora: un 
accentuat efect decorativ, orna
mentaţie cu motive florale pictate 
şi tratate într-o manieră proprie 
artei populare săseşti. Enumerăm 
aici impunătoarea „armăroaie“ 
(un gen de bufet) din Beia-Rupea, 
datată 1878, avînd ornamentaţia 
în culori luminoase, apoi colţarul 
din zona Sibiului, datat 1680, cu 
un decor şi colorit păstrat nealte
rat, în ciuda vechimii sale consi
derabile.- Grupa dulapurilor de 
perete este reprezentată prin pie
se variate ca formă, din zona Si
biului şi Rupea. Ne-a rămas să 
menţionăm în mod special lăzile 
de zestre, legate odinioară de anu
mite momente ale ceremonialului 
de nuntă şi ţinute în locuri cît 
mai vizibile, în interior. Cei doi 
soli din această grupă — lada 
din Fundata-Bran şi cea din Ca- 
ţa-Rupea — au un decor şi o cro
matică ce le conferă o veritabilă 
notă de festivitate, adecvată des
tinaţiei lor.

în tot ce au mai valoros, aceste 
piese aparţinînd secolelor XVII- 
XIX transmit un mesaj artistic 
ce poate fi oricind preluat şi va
lorificat de către cei ce se strădu
iesc în domeniul artizanatului să 
realizeze o punte de legătură cu 
creaţia populară.

O. MÄRGINEANU

De din sus de Cotul Vameş pus pe 
Şiret cine ştie cînd de niscai răzeşi, cam 
spre răsărit de oraşul Romanului, urcă 
în devălmăşie cu zăvoaiele şi cu apele 
molcome, două vechi aşezări: Tămăşeni 
şi Răduţeni. Acolo am lăsat eu două 
mîndruliţe care vorbeau cu dulceaţă şi 
cu ş pe limbă, una la Răduţeni, o che
ma Tudoriţa, cealaltă Ia Tămăşeni, — 
ăsteia-i zicea Profiriţa. Tudoriţa era oa
cheşă, sprîncenată şi avea nişte ochi ful
geraţi, de cărbune, de mă prăpădeau cu 
dogoarea lor. Ailaltă, Profiriţa, era cam 
căpruie la ochi şi avea un păr care dădea 
în chihlimbariu. Fete bune, amîndouă... 
Şi ziceau că mă iubesc şi eu le credeam 
şi le spuneam la fel.

Mai jos de Răduţeni, se afla un cătun: 
Uitatu, aşa-i zice cătunului. Lîngă strîn- 
sura asta de colibe uitate — că i se 
potrivea numele cătunului — flotila 
noastră de bombardament greu îşi aflase 
aerodromul pînă mai ieri. Acum venise 
ordin de sus să evacuăm spre sud.

Soldatul Hoţhoţ Stan ţinea cu tărie să 
urce-n avion salteaua lu’don'locotinent 
Iobu Ion, că pe ce o să doarmă dumnea
lui acolo unde-om ajunge?

— Dă-o, mă Stane, dracu de saltea, 
unde s-o vîri în avion? se încontrase 
Opriş Spiridon, caporalul, necăjit că nu 
răzbea să-ncarce nişte lăzi cu rulmenţi, 
pistoane, biele de rezervă, bolţuri, seg- 
menţi şi altele de trebuinţă.

— Acolo-ntr-un colţişor, se proţăpea 
Hoţhoţ.

.— Ce colţişor mă camarade, că asta 
ocupă loc . . .

Dar Stan îndesa ditamai salteaua în 
trapă; nu vrea să ştie de nimic.

Ca să le potolească gîlceava, a sărit şi 
sergentul Vîjdea Dumitru:

—■ Aruncă mă paiele şi ia numai 
pînza. . .

— Da dacă nu aflu paie pe-acolo? se 
înverşuna Hoţhoţ, împingînd salteaua 
peste lăzile lui Opriş, cum să doarmă 
dom' locotinent numa pe pînză?^ gîndiţi 
şi dumneavoastră. Pînă la urmă, şi-au 
găsit locul şi salteaua cu paie cu tot şi 
lăzile cu piese.

Avioanele au prins să-şi duduie mo
toarele, s-au ridicat şi s-au trezit spre 
nămiazăzi la valea Şiretului. Aşa s-a 
ridicat escadrila mea, a 5-a, apoi grupul 
meu, al 2-lea, apoi flotila toată. Şi am 
rămas noi, „trenu", pui de bogdaproste, 
cu camioanele, camionetele, maşinile de 
campanie, cîteva turisme hodorogite prin 
toate hîrtoapele războiului, nişte motoci
clete cu ataş care sunau a tinichea cu
rată şi cu Otelo care e un cîine de neam 
prost, negru şi deştept foc, — cîinele 
escadrilei. Parcă ne lincezeau inimile... 
Pîrvulescu Grigore a scos muzicuţa, că 
are una şi e mare meşter la ea şi ne-a 
zis una săltăreaţă de la el, din Teleor
man, de pe apa Călmăţuiului. Parcă ne-a 
mai înviorat... Dom'maistru Calistrat

Băilă n-ar fi lăsat pe-acolo nici măcar 
un cui ruginit: ce te faci dacă-ţi trebuie 
şi tu nu-1 ai, mă vere? Noi îl îndemna
sem:

— Dom'maistru, plecaţi cu avioanele, 
că au nevoie de maistru acolo . . .

— Nu. Stau aci ca să v-ajut la-ncăr- 
cat trenul.

— îl încărcăm noi, n-aveţi grijă.
— N-am încredere mă, că sînteţi nişte 

sabotori, 'ţ-ai dracu să f iţi . . .
Şi-a stat pe capul nostru de n-am 

ştiut unde să punem nişte găini aduse 
de subzistenţă.

Cînd să scoatem maşinile gata-ncăr- 
cate în drum, la aliniere, — că trenul 
trebuie organizat cu dichis ca să mear
gă: şofer ajutor, mecanic şi ce mai tre
buie . . .  veneau două, una de la deal, 
dinspre Răduţeni, alta de la vale, dinspre

Tămăşeni. Cînd s-au apropiat şi le-am 
văzut bine, să cad jos: erau Tudoriţa 
şi Profiriţa. Ptiu! bată-vă Dumnezeu! Ce 
să mă fac cu amîndouă? O iau repede pe 
Tudoriţa care ajunsese mai întîi, o daxi 
pe după un Hanomag şi-i spui lui Opriş 
Spiridon s-o ţie de vorbă cum o şti el 
pînă m-oi întoarce eu.

— Stai aici, Tudoriţo neică. . .  uite 
viu acu. . .  Mă cheamă la raport că- 
pitanu’.

Ies de după Hanomag şi dau fuga 
s-o-ntîmpin pe Profiriţa care venea de 
la vale, o trag lîngă şosea într-o tufă de 
răsură, o string în braţe şi-i spui că, fără 
ea, eu o să mă-mpuşc. Ea mă crede şi-n- 
cepe să plîngă. îi şterg ochii cu podu' 
palmei şi-ncep s-o ţocăi. Şi-i prind o

ţîţă-n palmă: era mică şi caldă ca o pi
tulice. Ea-mi întinde un pachet:

— Ce-i aici ?
— Ceva de-ale gurii şi nişte ţigări, 

c-o să pieri pe-acolo, prin război. . .
Pui pachetul de-o parte. Bună fată 

Profiriţa! Şi ce caldă şi ce mică era 
pîrdalnica de pitulice! . . .  Prost cres
cută, de! Dar aveam vreme? încerc s-o 
expediez.

— Acum trebuie să plec, că mă chea
mă căpitanul. . .

Ea se-nălţă pe vîrfurile degetelor şi 
s-agăţă de gîtul meu:

— De ce nu vrei tu, Marinică, să ră- 
mîi cu mine? Te-oi ascunde la noi în 
Tămăşeni şi-o să fie bine . . .  Simţeam 
cum se zbăteau pitulieele pe bluza mea 
de doc.

— Cum, fato, să dezertez? Du-te ta

cuminte acasă şi după război vin eu să 
te iau, n-ai teamă.

— Pleci. . .
— Plec, vezi şi tu . . .
— Şi cui mă laşi pe mine, Marinică?
Ce era să-i răspund la întrebarea

asta?
— Cui te-a făcut.
Ea a tăcut dintr-odată. A luat un chip 

crunt. Se dusese Tudoriţa aia plînsă, 
intrase-n pămînt. Asta era alta.

— Aşa, hai? Asta ţi-a fost dragostea...
— Păi tu, fată, eu te iubesc şi-acu, 

dar războiul. . .  vezi şi t u . . .  Ne ia din 
urmă. Şi o dată mi-a venit ideea: Vrei 
să mor? Ea a tăcut. Aşa, vrei să m or. . .  
Zii că nu . . .

M-a apucat de un nasture de la bluză 
şi trăgea de el să-l rupă:

— Nu vreau să mori, dar dacă pleci, 
ştiu eu că mai mult pe-aici n-or să-ţi 
mai calce picioarele. Apoi, ca iluminată: 
Ştii ce, rămîi aici. Hai cu mine la Rădu
ţeni şi ne-om cununa . . .

Eu, înlemnit. Parcă fusese pe o vorbă 
cu Profiriţa.

— Şi dacă pune armata mîna pe mine 
mă-mpuşcă, fato, ca pe-o cioară. . .  Fără 
judecată . . .  Ce crezi tu? Dar zău, Tu
doriţo, cum s-o sfîrşi războiul, viu să te 
iau. Asta mi-e crucea! şi fac o cruce 
mare şi necredincioasă.

Femeia, tot femeie. La vorba asta a 
mea, plus crucea, a-nceput să-i rîdă 
ochii: rîdeau şi-aveau lacrimi Şi s-a dus.

— Don sergent, mi-a spus caporalul 
Opriş Spiridon după ce Tudoriţa s-a 
pierdut pe drum la vale, asta să te prin
dă la strîmtoare, că nu scapi fără 
suspin. . .

— Mie-mi spui, nene Spiridoane — 
aşa-i zic eu, că este rezervist bătrîn.

Dar cu Profiriţa şi cu Tudoriţa e trea
bă grea. Ce te faci, sergent Truşcă Ma
rin, mă tot întreb şi tot oftez. Că mă 
seacă la inimă amîndouă . . .

LADMISS ANDREESCU
•) Din volumul „Carnet de zbor“, în curs de apa

riţie 1» Editura militari.

PROFIRIŢA şi TUDORIŢA
— Din carnetul sergentului TRUŞCĂ MARIN, bombardier în escadrila 5 —
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Sfîrşind amarul de secoli purtat 
Din neguri în soare te-ai înălţat 
Bogată şi mîndră-ntre stele o stea 
Republică liberă, patria mea.

REFREN:
Sonde, uzine,
Lanuri, combine,
Belşug şi lumină eşti 
Fără povară, liberă ţară 
Din zi în zi înfloreşti

Azi urci mereu pe falnice creste 
Şi călăuză partidul îţi este 
Dai fericire fiilor tăi 
Bogata-ţi comoară din munţi şi din văi.

REFREN:
Te apără braţul plin de avînt 
Al omului liber pe liber pămînt 
Prin veacuri vei trece şi tot vei spori 
Iar cîntul de slavă te va însoţi.

REFREN:

Tjcua (.Und
Ţara fiind —
Există şi mamă şi tată 
Soră şi frate 
Pîine, dreptate 
Buni şi străbuni 
Suliţe drepte; brazi de tărie 
Ei, Dacii
Suflet de bucium, de Olt şi de Dunăre 
Şi de fluierul Iancului 
Şi de amiaza înaltă a ciocîrliilor 
De plînsul şi rîsul şuierător al coaselor 
De eleganta mlădiere a spieelor-vrăbii 
Şi de o mie şi una de cîntece 
Legănate pe dulcele viers — ROMANIA 
Ţara fiind sublimă viaţă 
Mîntuită de bătrîneţe şi moarte 
MEŞTERUL MARE POPOR 
Tot răstignind zidiri către lună 
Mai uită între cărămizi cîte-o Ană . . .

DUMITRU GEMEN EL
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g e n e v a  Plenara sesiunii Comisiei
Economice a 0. N. U. pentru Europa

— Intervenţia reprezentantului României —
Geneva — Corespondentul Ä- 

gerpees, H. Liman, transmite: în 
plenara celei de-a 24-a sesiuni a 
Comisiei Economice a O.N.U. pen
tru Europa aru început discuţiile 
pe marginea punctului cinci al or
dinii de zi: Programul de lucru pe 

, termen lung şi organizarea activi
tăţii Comişieâ.

Luînd cuvântul, şeful delegaţiei 
române, Mircea Maliţa, adjunct al 
ministrului afacerilor externe, a 
subliniat că prin vocaţia ei de or
ganism general european Comisia 
Economică a O.N.U. pentru Europa 
poate şi trebuie să joace un rol 
tot mai activ în domeniul dezvol
tării relaţiilor între state, pentru 
crearea unui climat de destindere 
şi colaborare.

Să nu uităm — a spus vorbir 
torul — că în perioada în care re
laţiile bilaterale erau îngreunate 
de numeroase obstacole, Comisia 
trezea încrederea ţărilor europe
ne, oferind cadrul său instituţio
nal pentru schimburi de vederi şi 
contacte:. Astăzi, cînd relaţiile bila
terale s-au intensificat, acumulind 
o bogată experienţă şi s-au înmul
ţit formele cooperării, Comisiei îi 
revine misiunea de a cristaliza şi 
generaliza rezultatele favorabile şi 
de a oferi linii călăuzitoare pentru 
colaborarea în Europa.

Ori de cîte ori Comisia şi-a pus 
în valoare locul pe care îl ocupă 
ca organism european, identificînd 
domenii de cooperare de interes 
general, ea şi-a demonstrat utili
tatea în iniţierea unor acţiuni 
practice, caire au contribuit la de
păşirea unor obstacole artificiale 
ce frînau cursul normal al relaţii
lor de cooperare între statele şi 
popoarele europene. Acţiuni ca în
cheierea unor convenţii europene 
în domenii variate, începînd cu 
transporturile şi circulaţia rutieră 
şi terminînd cu energia electrică, 
organizarea unor întruniri de spe
cialitate în sectoare de o deosebită 
actualitate ale ştiinţei şi tehnicii 
contemporane, publicarea de studii 
Şi monografii la nivel european 
sínt de natură să întărească încre
derea guvernelor în efectul pozi
tiv pe care cooperarea îl poate a- 
vea asupra climatului interna
ţional.

Vorbitorul a evocat apoi activi
tatea de informare şi facilitare a 
contactelor desfăşurată de Comisie, 
relevînd totodată că un corolar al 
acestei opere îl constituie realiza
rea prin eforturi comune a unor 
mari proiecte în domeniul erterge- ■ 
ticii, transporturilor, modului de 
viaţă şi ocrotirea sănătăţii, care 
privesc în mod direct bunăstarea 
şi prosperitatea ţărilor continen
tului.

Astfel de acţiuni, a subliniat 
şeful delegaţiei române, sínt de na
tură să contribuie la realizarea 
unei securităţi autentice şi / unei 
păci trainice în Europa. Recentul 
apel al reuniunii ţărilor membre 
ale Tratatului de la Varşovia, lan
sat la Budapesta, constituie un 
moment semnificativ în acest sens. 
Progresul, a spus el, cere partici
parea tuturor. Orice tendinţă de 
îngustare a relaţiilor şi de creare 
a unor grupări închise este în 
contradicţie cu acest curent pre
dominant.

Referindu-se la dezvoltarea vii
toare a activităţii Comisiei, şeful 
delegaţiei române a spus: Primul 
considerent priveşte principiile 
care trebuie să stea la baza cola
borării între state. Europa contem
porană, aşa cum a ieşit din ultimul 
război mondial, grupează state 
care se deosebesc prin orînduirea 
lor politică şi socială, dar care prin 
voinţa istoriei continuă să trăias
că pe acelaşi continent, fiind inte
resate să întreţină legături de co
laborare şi să participe la circui
tul de valori materiale şi spiritua
le, în care găsesc un sprijin al 
dezvoltării lor. Aşa cum atestă în
treaga evoluţie a evenimentelor 
internaţionale, pentru statornicirea 
unor relaţii de cooperare fructuoa
să între state este necesar să se 
recunoască principiile independen
ţei, suveranităţii naţionale, ne
amestecului în treburile interne, 
egalitatea în drepturi, respectul 
mutual şi avantajul reciproc. Nu
mai printr-un raţionament fals 
cooperarea a fost opusă menţinerii 
dreptului intact, neştirbit, al fie
căruia de a decide în propriile sale 
treburi. O relaţie de cooperare, 
pentru a avea un sens, presupune 
parteneri puternici şi viabili. O 
relaţie de cooperare care slăbeşte 
sau desfiinţează pe unul din parte
neri trebuie să poarte altă denu
mire decit cooperare.

„Guvernul român, declara recent 
preşedintele Consiliului de Stat al 
României, Nicolae Ceauşescu, va 
continua să militeze pentru dez
voltarea relaţiilor de colaborare 
multilaterală cu toate statele euro
pene, pentru întărirea respectului 
şi încrederii reciproce între po
poare, fiind convins că există po

sibilităţi de a se înfăptui securita
tea şi pacea pe continentul nostru 
şi în întreaga lume“.

'Al doilea considerent: Domeniul 
de bază în care se afirmă coope
rarea rămîne acela al relaţiilor bi
laterale între state. Dezvoltarea 
continuă a acestor relaţii a impus 
în practica curentă a statelor o ga
mă variată de forme şi instrumente 
de cooperare economică şi tehnico- 
ştiinţifică. Studierea lor de către 
Comisie ar avea nu numai meritul 
de a atrage atenţia că există posi
bilităţi de cooperare mai largi de
cit s-a realizat şi perspective mai 
vaste decît s-a estimat, dar ar pu
tea constitui o sursă permanentă 
de inspiraţie.

Credem, de aceea, că un inven
tar al formelor de cooperare men
ţionate ar fi de natură să extindă 
acest proces pozitiv. Comisia ar 
face o operă utilă publicînd sub 
egida ei o serie de studii pe aceas
tă temă în care să fie reflectată 
experienţa proprie a fiecărei ţări. 
In acest context, Comisia ar trebui 
să acorde o atenţie sporită preo
cupărilor legate de depăşirea dis- 
parităţilor existente în nivelul de 
dezvoltare al ţărilor europene, coo
perarea europeană vizînd în cele 
din urmă egalizarea condiţiilor 
economice pe continent.

Aceasta ne conduce la un al trei
lea considerent: Promovarea unor 
legături de largă colaborare' între 
toate ţările face necesară desfiin
ţarea obstacolelor care stau în ca
lea circulaţiei de bunuri şi valori, 
în acest sens, sîntem îndreptăţiţi 
să aşteptăm ca C.E.E.-O.N.U. să 
aibă în viitor un rol mai activ în 
elaborarea unor propuneri şi reco
mandări practice care să ducă la 
înlăturarea obstacolelor economice, 
administrative şi de politică co
mercială care se manifestă în co
merţul dintre ţările europene cu 
sisteme sociale şi economice dife
rite.

Nici un model posibil al activi
tăţii viitoare a Comisiei nu poate 
omite problema comerţului între 
aceste ţări. Continuarea rezoluţiilor 
adoptate pe această linie, iniţierea 
unor acţiuni concrete, înmulţirea 
simpozioanelor, seminariilor şi 
grupelor de lucru consacrate cu
noaşterii realităţilor, normelor şi 
legislaţiei în materie, precum şi 
formarea de cadre nu pot decît să 
sporească interesul ţărilor pentru 
activitatea Comisiei.

Un al patrulea considerent con
stă în aceea că revoluţia tehnico- 
ştiinţifică contemporană şi masiva 
ei penetraţie în cele mai diferite 
domenii ale producţiei materiale 
deschide o nouă sferă în preocu
pările Comisiei. Toate ramurile 
ştiinţei şi tehnicii contemporane 
constituie domenii de cooperare 
ştiinţifică şi tehnologică. Aşa cum 
declară specialiştii, în ştiinţă acţio
nează legea dublării la fiecare de
ceniu a numărului descoperirilor 
ştiinţifice, a personalului ştiinţific 
şi a publicaţiilor originale. Acest 
ritm impresionant, aplicat ponderii 
ridicate care revine Europei la te
zaurul creaţiei universale, oferă, 
cred, imaginea sugestivă a dimen
siunilor şi perspectivelor largi ce 
se deschid cooperării în domeniul 
ştiinţei şi tehnicii. Din evantaiul 
temelor posibile de cooperare în 
acest domeniu două prezintă, după 
părerea noastră, un interes deose
bit în zilele noastre: cercetarea o- 
peraţională şi folosirea calculatoa
relor electronice.

Utilizarea studiilor matematice 
pentru prognoza unor fenomene 
economice şi sociale a căpătat o 
extindere deosebită în ultimii ani. 
Sesizînd actualitatea acestei teme, 
recentele reuniuni ale experţilor 
guvernamentali în probleme de 
cooperare ştiinţifică şi tehnică au 
recomandat includerea ei ca pro
blemă prioritară a cooperării eu
ropene.

In ceea ce priveşte problema u- 
tilizării calculatoarelor electronice, 
apreciem că C.E.E.-O.N.U. poate 
aduce de asemenea o contribuţie 
proprie în cadrul creat de rezolu
ţia 2458 (XXIII) adoptată de 
Adunarea Generală a O.N.U.

Se impune o informare continuă 
a ţărilor membre cu privire la sta
diul dezvoltării tehnicilor de cal
cul, posibilităţile de aplicare a 
acestora în ramurile cheie ale eco
nomiei. în acelaşi timp, credem că 
Comisia are toate premisele să a- 
bordeze problema asistenţei în 
formarea de specialişti, unificarea 
limbajelor de programare şi apli
carea calculatoarelor electronice la 
organizarea economiei. Calculatoa
rele electronice au devenit astăzi 
nu numai un instrument al ştiinţei 
şi producţiei, ci o nouă resursă na
ţională a statelor, care contribuie 
la creşterea puterii lor economice. 
Ca atare, ele trebuie să se înscrie 
printre subiectele importante ale 
activităţii Comisiei.

Ritmul progresului actual im-, 
pune economisirea de experienţă.

. Nu putem proceda numai prin me
toda încercărilor succesive care 
duce adesea la erori costisitoare şi 
la pierdere de timp-. Centre noi de 
cibernetică economică apar în tot 
mai multe ţări, irrtroducînd în 
cercetarea economică faza pilot din 
industrie. Comisia ar putea prin 
.mijloace simple să pună în con- * 
tact aceste centre naţionale şi să 
contribuie la crearea de centre cu 
profil internaţional.

Un alt domeniu de recunoscută 
utilitate a Comisiei îl constituie 
elaborarea de studii economice şi 
tehnieo-ştiinţifice, monografii şi 
publicaţii statistice dintre care 
multe vizează sectoare de bază ale 
dezvoltării economice în Europa. 
Actuala „explozie informaţională“ 
se concretizează anual în lume în 
peste 30 milioane volume, 50 000 
reviste ştiinţifice şi peste 250 000 
descrieri tehnice şi are tendinţa de 
dublare la fiecare zece ani. In a- 
ceste condiţii, Comisia trebuie să 
asiste la opera de analiză, prelu
crare şi difuzare la scara întregu
lui continent a celor mai valoroase 
informaţii cu caracter economic şi 
tehnico-ştiinţific, care să ajute gu
vernele în .formarea politicilor lor 
economice.

Pe lingă difuzarea unor • studii 
tradiţionale, de incontestabilă va
loare, cum sínt cele privind situ
aţia economică de ansamblu şi a 
diverselor ramuri de producţie în 
Europa, Comisia ar putea să ela
boreze studii pe teme privind as
pectele cele mai noi ale progresu
lui tehnico-ştiinţific care prezintă 
un interes general pentru coope
rarea economică europeană. In a- 
cest sens, se; simte în special ne
voia studiere unor teme vizînd 
perspective mai îndepărtate a că
ror abordare nu prezintă un sim
plu exerciţiu de fantezie. Cine 
poate nega că produsele care vor 
fi utilizate peste cîteva decenii 
nu se află azi în faza de cerceta
re a laboratoarelor, sau că oraşe
le de atunci nu vor fi cele pe care 
le construim în prezent ?

Studiile pe care le întreprinde 
acum Comisia nu depăşesc per
spectiva anului 1980. Este nece
sar să începem a ne preocupa de 
perspectivele sfârşitului acestui 
secol. Întocmirea unui asemenea 
studiu ar avea şi un efect care ar 
scoate poate în evidenţă faptul că 
unele din eforturile noastre care 
consumă energie şi ne angajează 
în activităţi sterile nu se mai jus
tifică. O modalitate care mi se pa
re în această direcţie promiţătoa
re constă în antrenarea unor in
stituţii naţionale la elaborarea a- 
cestor studii şi în menţinerea u- 
nor legături permanente între a- 
ceste centre prin intermediul unor 
simple evidenţe, corespondenţe şi 
schimburi de experţi.

Un alt considerent se referă la 
formele şi maniera de lucru a 
Comisiei. Expriifiînd acordul nos
tru cu orientarea secretarului exe
cutiv de a menţine formele care 
s-au dovedit cele mai eficace şi 
de a adapta structura organelor.: 
Comisiei pentru a răspunde mai 
bine perspectivelor, ne pronun
ţăm pentru generalizarea practi
cii organizării de colocvii, simpo
zioane şi călătorii de studii, care 
să faciliteze contacte şi schimb 
permanent de informaţii şi expe
rienţă.

In legătură cu structura orga
nică a Comisiei, delegaţia română 
este în principiu de acord cu pro
punerile făcute, inclusiv cu noua 
denumire a organismelor subsi
diare, chiar dacă avem unele re
zerve faţă de desfiinţarea subco
misiilor în acele ramuri în care 
există o mai mare diversitate de 
activităţi. în acelaşi timp, nu pu
tem să nu constatăm că domenii, 
cum sínt cooperarea ştiinţifică şi 
tehnologică, industria mecanică şi 
construcţiile de maşini, nu şi-au 
găsit încă o reflectare corespun
zătoare în structura Comisiei. Se 
impune găsirea unor forme per
manente care să concentreze a- 
tribuţiile Comisiei în aceste sec
toare de bază ale economiei.

Un domeniu susceptibil de a fi 
perfecţionat în continuare priveş
te modul de desfăşurare a sesiu
nilor Comisiei, care va juca şi în 
viitor un rol important în orien
tarea de ansamblu a activităţilor. 
Ne gîndim la posibilitatea de a 
reuni unele din sesiunile plenare 
ale Comisiei în capitalele ţărilor 
europene. Adoptarea unei astfel 
de practici ar spori valenţele euro
pene ale Comisiei şi i-ar conferi 
rolul de veritabil mesager al coo
perării.

O altă consideraţie priveşte co
laborarea Comisiei cu organizaţi
ile economice internaţionale, gu
vernamentale şi neguvernamentale.

Pornind de la rezultatele încura
jatoare obţinute pe linia colaboră
rii cu U.N.E.S.C.O., F.A.O., O.I.M., 
U.N.C.T.A.D., O.N.U.D.I., în dome
nii cum sínt comerţul, turismul 
şi transporturile europene, mediul 
de viaţă, apreciem că Comisia 
va trebui să se preocupe mai mult 
de posibilitatea realizării în co
mun cu alte organisme internaţi
onale a unor programe şi studii la 
nivel european.

In continuarea cuvîntării sale, 
şeful delegaţiei române şi-a ex
primat regretul pentru faptul că 
în ciuda relaţiilor create în urma 
ultimului război mondial, Repu
blica Democrată Germană conti
nuă să fie lipsită de calitatea de 
membru al Comisiei. Aşa cum 
am susţinut în repetate rînduri 
de la această tribună, a spus el, 
este necesar ca problema partici
pării Republicii Democrate Ger
mane la activităţile Comisiei să 
fie rezolvată fără întîrziere. Se 
invocă uneori faptul că natura 
preocupărilor Comisiei nu ne în
găduie să abordăm o problemă 
politică ca aceasta. După convin
gerea noastră, tocmai neadmiţînd 
R.D.G. ca membru al Comisiei, în
seamnă o politică de natură să 
dăuneze tocmai intereselor prac
tice ale ţărilor europene.

Prosperitatea continentului nos
tru, a spus în încheiere vorbito
rul, precum şi dezvoltarea coo
perării în interiorul lui nu pot fi 
opuse marii teme care domină 
soarta altor continente: aceea a 
unei dezvoltări economice accele
rate şi a reducerii marilor deca
laje care înfruntă lumea contem
porană. Tot ce s-a întîmplat în 
Europa — bine, sau rău — a avut 
ecouri puternice şi în afara conti
nentului. Progresul european nu 
esţe visul unei insule fericite, în- 
tr-un ocean de dezamăgire. A 
perfecta mijloacele de dezvoltare 
a schimburilor economice în Eu
ropa trebuie să fie echivalent cu 
a furniza noi metode de dezvol
tare în celelalte ţări care trebuie 
să treacă pragul unei etape deci
sive în dezvoltarea lor.

întărirea cooperării în Europa 
nu lezează interesele nici unui 
alt stat din lume. în preocupările 
noastre trebuie să rezervăm un 
loc însemnat cooperării cu alte 
ţări, aşa cum prevede rezoluţia 
2317 (XXII) a Adunării Generale 
a O.N.U., la care ţara noastră a 
fost coautoare. Şi dacă această 
rezoluţie a fost adoptată în una
nimitate de Adunarea Generală, 
înseamnă că munca noastră este 
privită cu un sentiment de încre
dere şi speranţă.

Reprezentantul permanent 
al Marii Britanii la O.N.U., 
lordul Caradon, a părăsit joi 
seara New York-ul cu destina
ţia Anguilla. Aceasta este cea 
de-a doua vizită a lordului Ca
radon în insulă, după invazia 
trupelor britanice. El soseşte 
în Anguilla la cererea lideru
lui populaţiei anguilleze, Ro
nald Webster, care a acuzat 
forţele britanice şi în special pe 
comisarul Marii Britanii în 
insulă^ de încălcarea acorduri
lor încheiate între el şi lordul 
Caradon. între Webster şi Ca
radon vor avea loc noi convor
biri pentru reglementarea situ
aţiei, care devine din zi în zi 
mai încordată.
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FRANŢA. Noua clădire a spitalului de cardiologie din Lyon.

Washington

Sesiunea Consiliului N. A. T. 0.
Washington 11 (Agerpres). — La 

Washington se desfăşoară cea de-a 
43-a sesiune a Consiliului N.A.T.O. 
la nivelul miniştrilor de externe şi 
ai apărării. Franţa, care s-a retras 
din mecanismul militar al alianţei 
nord-atlantice, este reprezentată 
doar prin ministrul de externe.

Sesiunea coincide cu împlinirea 
a 20 de ani de la crearea 
N.A.T.O. La şedinţa consacrată a- 
cestui eveniment a luat cuvîntul 
preşedintele S.U.A., Richard 
Nixon. în pofida cererilor tot mai 
insistente privind desfiinţarea 
blocurilor militare, Nixon a decla
rat că „N.A.T.O. este necesară şi 
angajamentul S.U.A. faţă de 
N.A.T.O. rămîne în vigoare şi ră
mîne puternic“. în acelaşi timp, el 
a recunoscut că la ora actuală par
ticipanţii la Alianţa nord-atlantică 
se găsesc „în dispută cu privire la 
structura ei“, fapt care determină 
divizarea lor şi „lipsa de dorinţă 
de a accepta cotele de participare 
prescrise“. „Numeroase persoane 
de pe ambele părţi ale Atlanticu
lui găsesc N.A.T.O. anacronică...“ 
— a subliniat Nixon. El a afirmat 
că alianţa „trebuie să se adapteze 
noilor condiţii“ şi să găsească 
„mijloace mai bune de armonizare 
a politicii sale“ în faţa situaţiei în 
care „există o diversitate de poli
tici şi interese între ţările occi
dentale care trebuie respectate“.

Referindu-se la problema secu
rităţii europene, Nixon a declarat: 
„Noi trebuie să cunoaştem elemen
tele lipsei de securitate şi modul 
eliminării lor. Conferinţele sínt 
utile în cazul în care tratează pro
bleme concrete, ceea ce înseamnă 
că ele trebuie pregătite cu grijă“.

La şedinţele reuniunii ministe
riale, vorbitorii s-au referit pe 
larg la Apelul de la Budapesta al 
statelor membre ale Tratatului de 
la Varşovia privind convocarea 
unei conferinţe consacrate secu
rităţii europene, aceasta devenind, 
după cum menţionează agenţia 
Associated Press, „problema cen
trală“ a sesiunii.

Aproape toţi vorbitorii au fost 
în general de acord că Apelul de 
la Budapesta nu poate fi ignorat, 
dar au făcut rezerva că pentru a

Ministerul Afacerilor Ex
terne al Cambodgiei a dat pu
blicităţii la Pnom Penh o notă 
de protest în legătură cu noile 
acte provocatoare comise de 
forţele militare americano-sai- 
goneze la graniţele Cambodgi
ei. Documentul subliniază că 
forţele S.U.A. şi ale autorită
ţilor de la Saigon au violat în 
repetate rînduri spaţiul aerian 
şi teritoriul cambodgian şi e- 
numeră noile incidente semna
late în zilele de 16, 17, 21, 22 
şi 25 martie, care s-au soldat 
cu moartea a doi cambodgieni 
şi au cauzat daune materiale 
considerabile locuitorilor din 
satele din apropierea frontierei 
cu Vietnamul de Sud.

Todor Jivkov, preşedintele 
Consiliului de Miniştri al R.P. 
Bulgaria, a acceptat invitaţia 
lui Houari Boumediene, pre
şedintele Consiliului Revoluţiei 
şi prim-ministru al Republicii 
Algeriene Democratice şi Popu
lare, să facă o vizită oficială 
în Algeria.

La 11 aprilie în Uniunea So
vietică a fost lansat un nou sa
telit artificial al Pămîntului, 
„Molnia-1“. Satelitul a fost pla
sat pe o orbită eliptică alun
gită avînd apogeul de 39 700 
km, în emisfera nordică, şi 470 
km în emisfera sudică.

Satelitul „Molnia-1“ este des
tinat asigurării exploatării sis
temului de trănsmisii telefo
nice şi telegrafice, precum şi 
programelor centrale ale tele
viziunii sovietice spre puncte
le reţelei „Orbita“, situate în 
ţinuturile Nordului Îndepărtat, 
Siberiei, Extremului Orient şi 
Asiei Centrale.

O ambarcaţiune la bordul 
căreia se aflau 102 persoane s-a 
scufundat în rîul Djuana. în 
urma accidentului, 72 de per
soane şi-au pierdut vikţa, a- 
nunţă agenţia indoneziană de 
presă Antara.

Corespondentul Agerpres Al. 
Gheorghiu transmite: Preşedin
tele Camerei de comerţ şi in
dustrie din Paris, Henry Com
bot, a ţinut joi o conferinţă 
de presă în care a anunţat că 
între 19 aprilie şi 4 mai va a- 
vea loc cea de-a 58-a ediţie a 
Tîrgului Parisului. La această 
manifestare economică anuală 
franceză, cea mai importantă 
din capitala Franţei, vor parti
cipa anul acesta 50 de ţări 
printre care şi România. Ele 
vor înfăţişa aspecte ale dezvol
tării economice, cit şi frumuse
ţile turistice.

se trece la acţiuni concrete trebuie 
să existe indicii ferme că poate fi 
realizat un progres substanţial.

Ministrul de externe al Italiei, 
Pietro Nenni, a propus Consiliului 
N.A.T.O. să adopte o hotărîre de 
principiu de a se răspunde pozi
tiv Apelului de la Budapesta pri
vind o conferinţă europeană asu
pra securităţii.

Michel Debré, ministrul de ex
terne al Franţei, a arătat la rîn- 
dul lui că pentru buna pregătire a 
unei asemenea conferinţe „trebuie 
să fie purtate convorbiri bilatera
le, după voinţa şi orientarea fiecă
rei naţiuni, atît cu U.R.S.S. cit şi 
cu alte naţiuni din Europa de est, 
care ar fi gata să facă acest lu
cru“. El a declarat că N.A.T.O. 
trebuie să se orienteze spre destin
dere „într-un mod prudent şi se
rios“. Subliniind că „ar fi grav să 
deschidem o conferinţă prost pre
gătită“, Debré a spus că înainte 
de convocarea acesteia ar trebui 
înlăturate obstacole considerabile.

In intervenţia sa, ministrul ca
nadian de externe, Mitchell Sharp, 
a arătat că Alianţa atlantică tre
buie să fie gata să studieze în de
taliu posibilităţile deschise prin 
propunerea ţărilor membre ale 
Pactului de la Varşovia de.a se or
ganiza o conferinţă paneuropeană 
asupra securităţii, iar ministrul de 
externe al Marii Britanii, Michael 
Stewart, a subliniat că înainte de 
angajarea pe calea unei conferinţe 
paneuropene trebuie să existe si
guranţa că pot fi realizate progrese 
spre reglementarea problemelor 
europene aflate în suspensie.

„Propunerile de la Budapesta 
merită un studiu prealabil foarte 
serios“ — a declarat ministrul de 
externe al Olandei, Joseph Luns, 
afirmînd totodată că ar fi „pre
matur“ ca ele să fie acceptate.

Participanţii la sesiune au abor
dat, de asemenea, diferite alte pro
bleme, printre care organizarea în 
viitor a activităţii N.A.T.O., apro
piatele tratative dintre S.U.A. şi 
LLR.S.S. în problema folosirii ex
ploziilor nucleare în scopuri paş
nice, situaţia din Orientul Apro
piat şi situaţia din Vietnam.

V i e t n a m u l  d e  S u d

T ay  Ninli p u te rn ic  
a t a c a t  de  tru p e  
a ie  F. N. E.
Saigon 11 (Agerpres) — Un pur

tător de cuvânt de la Saigon a 
declarat că în noaptea de joi spre 
vineri, unităţi ale Frontului Na
ţional de Eliberare au atacat pa
tru capitale provinciale din Viet
namul de Sud, unde se găsesc dis
pozitive militare ameriomo-sai- 
goneze. Agenţia Associated Press 
transmite că două mari depozite 
de muniţii ale americanilor situ
ate lingă localitatea Tay Nrnh au 
fost lovite de tirul rachetelor şi 
mortierelor trase de patrioţii sud- 
vietnamezi. Aflat la 88 km de 
Saigon, Tay Ninh a fost supus ce
lui mai puternic atac de la înce
putul ofensivei declanşată în fe
bruarie de trupele F.N.E., scrie, 
în continuare, agenţia Associated 
Press. în urma atacului, peste 80 
de soldaţi americani au fost ră
niţi, iar o importantă cantitate de /  
material de război a fost distrusă.

Pe de altă parte, comandamen
tul american a încercat o operaţi
une de pătrundere în plantaţia 
Michelin, unde se găseşte o imi
tate a Frontului Naţional de Eli
berare. Este cea de-a treia încer
care a comandamentului S.U.A. 
de a „curăţi“ plantaţia Michelin.
Dar un ofiţer american, citat de 
agenţia France Presse, a declarat 
că „această nouă operaţie va fi 
tot la fel de dificilă ca şi prece
dentele“. Pînă acum, comanda
mentul american a suferit două 
eşecuri consecutive în încercarea 
de a pune stăpînire pe plantaţia 
Michelin, unde patrioţii sud-viet- 
namezi sínt puternic amplasaţi pe 
poziţii mascate de o vegetaţie bo
gată.

Comunicat comun 
tunisiano -hbianez

Tunis 11 (Agerpres) — In co
municatul comun tunisiano-libia- 
nez, dat publicităţii la încheierea 
vizitei la Tunis a prinţului moş
tenitor al Libiei, Hassan El Ridha, 
se arată că între cele două ţări 
există o identitate de vederi în 
principalele probleme internaţio
nale şi ale situaţiei din regiunea 
Orientului Apropiat. în ceea ce 
priveşte situaţia de pe continen
tul african, cele două părţi „de
nunţă politica segregaţionistă şi 
colonialistă a unor state în Afri
ca“ exprimînd în acelaşi timp 
sprijinul lor deplin popoarelor ca
re luptă pentru libertate. De ase
menea guvernele libian şi tuni
sian — se arată în comunicat — 
se declară hotărîte să dezvolte 
cooperarea i bilaterală, contribuind 
în acest fel la întărirea legături
lor care unesc statele maghrebi- 
ene.

Mafia caută un n o u  se f
(Urmare din pag. I)

Cîţiva ani mai tîrziu, un alt 
şef mafiot, Maranezza, avea 
să fie răpus de gloanţele unor 
asasini, rămaşi ca întotdeauna 
în astfel de împrejurări „nei
dentificaţi“, dar plătiţi de cei 
care aveau să devină mai tîrziu 
celebrii Luky Luciano şi Jerry 
Catena.

Lupta pentru şefia Mafiei 
avea să mai cunoască încă mul
te cazuri asemănătoare, fie că 
este vorba de „înlăturarea“ u- 
nui grup, fie că se stabilesc 
„graniţele“ zonelor de activi
tate controlate de un grup sau 
altul; pistolul, indiferent de 
calibru, este cel care are cu
vîntul.

Cu timpul avea să ia naştere 
b întreprindere neoficială, dar 
pentru acţionarii ei foarte ren
tabilă — „Murder Incorpora
ted“. Specialitatea ei? Asasi
natul, jaful, şantajul, camăta, 
traficul de stupefiante, tripo- 
urile etc.

Vechile dispute pentru aca
pararea unei zone de influenţă 
se transformă în lupta pentru 
obţinerea poziţiei „de şef al 
şefilor“ în cadrul acestui veri
tabil trust al crimei organizate. 
Vechile metode de „mină for
te“, încep să fie lăsate pe pla
nul al doilea. Aceasta nu pen
tru că ar fi fost greu de folo
sit, ci pentru simplul fapt că 
pătrunderea tot mai pronunţa
tă a regilor lumii interlope în 
sfera business-ului oficial este 
tot mai puternică şi modul de 
a scăpa de un personaj „je
nant“ pe căi legale este mai 
convenabil. Dar, aceasta nu în
seamnă că Alberto Anastasia 
nu avea să fie înlăturat, în 
1957, de la şefia Mafiei cu a- 
jutorul unor asasini plătiţi. 
Filmul celor petrecute cu 12 
ani în urmă se desfăşoară în
tr-un salon al unei frizerii

newyorkeze: Anastasia, cu o 
revistă ilustrată pentru copii 
în mină, îşi priveşte faţa jo
vială de băcan proaspăt îmbo
găţit în oglinda de pe perete, 
în timp ce frizerul îi trece pe 
sub bărbie un uriaş prosop alb. 
Deodată, răsună o rafală scurtă 
de pistol automat şi „marele 
boss“ cade cu faţa în chiuvetă.

într-un separeu liniştit, cu 
picturi pioase pe pereţi, un alt 
şef mafiot, Vito Genovese, îşi 
exprimă satisfacţia faţă de mo
dul în care băieţii lui îşi în
depliniseră misiunea. „Aţi făcut 
o treabă bună. Anastasia omo
ra prea mult, fără discernă- 
mînt, pentru simpla plăcere de 
â omorî“.

Devenit astfel omul nr. 1 al 
Mafiei, Genovese a domnit 

_j timp de 12 ani asupra tenebro- 
jjf sului său imperiu, pînă la în- 
s, ceputul acestui an, cînd, într-o 
U; celulă a unei închisori federa

le, a murit nu răpus de gloan
ţele unor „băieţi cu mina iute“, 
ci în urma unei banale crize 
cardiace.

Prin moartea lui Genovese 
locul de şef al Mafiei ameri
cane a rămas, deocamdată, li
ber. Succesiunea ridică, cel 
puţin pentru mafioţi, o pro
blemă destul de spinoasă. 
„Timpurile de aur“, cînd aca
pararea acestui post se făcea 
cu pistolul şi cuţitul, au tre
cut. în curînd, se pare că va a- 
vea loc, foarte discret fireşte, 
un „congres“ al conducătorilor 
diverselor grupuri mafiote.

încă de pe acum, sínt ros
tite şi cîteva nume ale favori
ţilor la obţinerea învestiturii, 
în fruntea listei este situat 
Jerry Catena, şeful grupurilor 
mafiote care îşi desfăşoară ac
tivitatea pe teritoriul statului 
New Jersey. Urmează în ordine 
Rian Eboli, sau Tomy, cum îi 
spun prietenii, Michele Miran
da şi Carlo Gambino, fostul 
„adjunct“ al lui Anastasia.

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA; Sibiu. str. Octombrie roşu, nr. 2, tel. nr, 128 10—1 30 67, 1 31 83. Abonamentele se fao la oficiile poştale, factorii poştali şi difuzorli din întreprinderi şi Instituţii. Viparoli Int^^înderea poligrafică Sibiu — 40 064


